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ORDINE DEGLI ARCHITETTI P.P.C. 
PROVINCIA DI PARMA 

Assemblea verbale 
12/04/2023 2023/1 A 

 
Convocazione emanata dal presidente a 
mezzo PEC 

Protocollo e data 
Prot.  2023.258  

 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1) Rendicontazione attività dell’Ordine 

2) Rendiconto generale - risultato della gestione (bilancio consuntivo 2022) 

3) Varie ed eventuali 

 
 

Consiglieri convocati in Assemblea  Presente Assente / entra 
alle ore 

Matteo Barbieri Consigliere P  
Eleonora Caggiati Consigliere P  
Fabio Ceci Consigliere  Entra ore 18.30 

Maria Teresa Dejana  Consigliere P  
Francesco Di Gregorio Consigliere   A 
Malda Frai Eman Consigliere P  
Vincenzo Mainardi Consigliere P  
Gino Occhialini Consigliere P  
Daniele Pezzali Consigliere P  
Andrea Zerbi Consigliere  A 

 
 

• Elenco iscritti registrati come da elenco in Allegato 1.  
• Inizio della seduta alle ore 17,30. 
• Presiede l’Assemblea Daniele Pezzali (Presidente dell’Ordine), funge da segretario Maria 

Teresa Dejana (Segretario dell’Ordine).  
 

È presente il Revisore dei Conti dott. Paola Ragionieri e il dottor Pinotti consulente dell’ordine, 
per accogliere domande e inserire specifiche a seguito dell’illustrazione del bilancio con 
particolare riferimento agli aspetti tecnici. 

 
Il Presidente avvia l’Assemblea porgendo i saluti istituzionali e precisando che quest’anno 
l’evento conviviale, rimandato a giugno, sarà distaccato dall’Assemblea istituzionale. 
 
1. Rendiconto generale - risultato della gestione - BILANCIO CONSUNTIVO 2022 
 
Prende la parola Il Tesoriere Occhialini che illustra i documenti di bilancio (consuntivo 2022), 
predisposti e già approvati dal Consiglio, passando in rassegna i vari prospetti e le 
relazioni che lo compongono. Successivamente la parola viene passata alla 
D.ssa Ragionieri, Revisore Legale dei Conti, la quale illustra la propria 
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relazione e spiega le particolarità di bilancio di un Ente Pubblico non economico quale l'Ordine 
Architetti PPC della Provincia di Parma. 
In particolare l'intervento, stimolato dalle domande dei presenti, si 
sofferma sul collegamento fra risultato finanziario e risultato economico e 
sulle particolarità di un eventuale utilizzo dell'importante avanzo di 
amministrazione. Si sottolinea come l’avanzo degli esercizi precedenti si assommi a quello 
attuale così come il conto esercizio e il conto competenze. 
 
Interviene Tassi Carboni chiedendo quali interessi producano le somme accantonate. Ragionieri 
e Pinotti evidenziano come gli stessi siano presenti nel documento e come siano stati eseguiti 
opportuni investimenti al fine di diversificare i risultati. A seguito dei movimenti attuati, da 
settembre gli interessi hanno prodotto un particolare saldo positivo.  
 
Pinotti rimarca come tutti i documenti allegati possano esaurientemente dettagliare la situazione 
patrimoniale. 
 
 
I documenti sono sottoposti alla votazione, con l’esito seguente:  
L’assemblea dell’O.A.P.P.C. di Parma approva il bilancio consuntivo 2022 (Allegato 2) 
all’unanimità. Contrari = nessuno; Astenuti = nessuno  
 
 
Delibera di Assemblea 01-1A-2023 
 
 
2. RENDICONTO DELLE ATTIVITÀ DELL’ORDINE 
 
Il Presidente D. Pezzali, illustra i tratti essenziali della sua relazione accompagnatoria al bilancio 
Consuntivo ( Allegato 3) che sinteticamente trattano: 
- il Festival Rigenera, bando del Ministero della Cultura, vinto dalla Federazione Emilia Romagna 
con avvio dal 15 al 23 aprile. 
In seno alle attività correlate, domenica16 aprile si svolgerà una camminata mattutina (ripetuta 
nel pomeriggio), aperta a tutta la città e volta a visitare e diffondere le architetture del secondo 
novecento.  
E’ in corso di redazione la Guida delle Architetture realizzate nel periodo 2003-2023, censite 
entro le proposte dei progettisti che hanno risposto alla call lanciata nelle singole province.  
Sono stati presentati 90 progetti, all’interno di questi saranno scelti i 10 finalisti che 
concorreranno ai primi 3 premi e alla Menzione Speciale; 
 
- Progetto Sportello Energia, vinto un bando europeo di 120.000€.: l’obiettivo è di fornire un 
supporto tecnico agli addetti energia come anche agli iscritti. Si aprirà una call per delineare un 
gruppo di lavoro; 
 
- Considerazioni su luci e ombre riguardo il Nuovo codice degli appalti sui LL.PP. 
 
- Si sono avviati vari GdL in seno alle attività promosse dal CNA. In particolare due nostri 
consiglieri sono impegnati a seguire: Ceci il GdL Riforma Urbanistica e Di Gregorio il GdL sulla 
Internazionalizzazione; 
 
- Nell’ambito delle attività di orientamento dell’Istituto Superiore Rondani, il ns Ordine si attesta 
entro il Comitato scientifico; 
- Si menziona l’evento con Anna Heringer, organizzato entro la Rassegna del Rumore del Lutto; 
evento molto apprezzato e che ha sortito un’ampissima partecipazione; 
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Viene infine fatto cenno a varie altre attività meglio esplicitate entro la Relazione allegata: 
 
Progetto Archivi vivi, volto a realizzare una Banca Dati storica della città tramite la raccolta di 
filmati di famiglia; prossima GdL a fianco dell’associazione Kilometro verde; ricordo della 
consigliera Marisa Pizzi e delle attività promosse sulla parità di genere; commenti sulla nuova 
piattaforma CNAPPC per la gestione ed erogazione dei C.F. 
 
Il progetto della nuova sede: EX SERRE DI MARIA LUIGIA AL PARCO DUCALE. Nuova ripresa 
del dialogo con l’amministrazione e con i soggetti preposti quali il nuovo Segretario Comunale e 
gli assessori interessati.  Proposta presentata in via ufficiale, volontà di collaborare con 350.000€ 
a fronte di un conto affitto per i prossimi 30 anni. Teatro gestito dal Comune ma messo a 
disposizione dell’Ordine. 
 
4.VARIE ED EVENTUALI 
 
 
Viene dato spazio agli interventi e alle domande. Interviene Calderini esponendo le continue 
difficoltà nei rapporti con l’ufficio tecnico comunale. In particolare si chiede se sia attivo un Tavolo 
di confronto sui problemi che i professionisti incontrano abitualmente nella gestione dell’attività 
di presentazione di pratiche edilizie. Pezzali risponde che il Tavolo è presente da tempo, ancora 
attivo (esteso ai geometri e ingegneri). Ad oggi, con l’affrancarsi di nuovi tecnici e una maggiore 
volontà di dialogo, traspare un miglior clima e la volontà di un raccordo più efficace tra le parti. 
 
Conclude Ilaria Barbacini, delegato Inarcassa, ricordando la disponibilità ad accogliere richieste 
e problemi personali. Vantaggi e le opzioni in essere sono sempre presenti sul sito. Barbacini 
menziona il pacchetto check-up annuale che ogni iscritto INARCASSA ha la possibilità di 
usufruire in modo gratuito una volta all’anno. 
 
 
Alle 19.00 si chiude la seduta. 
 
 
Redatto in forma digitale, verrà stampato un unico originale cartaceo da unirsi alla raccolta dei 
verbali, presso gli uffici della sede dell’Ordine. 
 
in Parma, 12/04/2023 
 
 
Il Presidente                                                                                                       Il Segretario  
   
 
 PEZZALI                                                                                                   DEJANA 
 
 


